
ATA DA 396a REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE

BIODINÂMICA  DO  MOVIMENTO  DO  CORPO  HUMANO  DA  ESCOLA  DE

EDUCAÇÃO FÍSICA E ESPORTE DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO.  Aos

oito dias do mês de agosto de dois mil  e dezenove, às dez horas e quarenta

minutos, na sala 57 do Bloco B, reuniu-se em Sessão Ordinária, o Conselho do

Departamento de Biodinâmica do Movimento do Corpo Humano da Escola de

Educação Física e Esporte da Universidade de São Paulo, sob a presidência do

professor associado Dr. Luis Augusto Teixeira, com a presença dos professores

titulares  Drs.  Alberto  Carlos  Amadio,  Antonio  Herbert  Lancha  Junior,  Carlos

Eduardo Negrão e Patricia Chakur Brum, da professora associada Dra. Cláudia

Lúcia de Moraes Forjaz, dos professores doutores Maria Urbana P.B. Rondon,

Paulo  Rizzo  Ramires  e  Tiago  Fernandes.  As  ausências  justificadas  dos

professores associados Drs. Edilamar Menezes de Oliveira e Júlio Cerca Serrão.

Ausente também o representante acadêmico Thiago Alves Gimenez. A) Colocada

em DISCUSSÃO E VOTAÇÃO a ata da 395ª reunião ordinária realizada em 04

de  julho  de  2019.  Aprovada  por  unanimidade.  B) COMUNICADOS  DO

SENHOR PRESIDENTE: 1- Afastamentos: - Prof. Dr. Antonio Herbert Lancha

Junior, no dia 31/08/2019, para proferir palestra na 20ª IHRSA Fitness Brasil, em

São  Paulo  –  SP.  No  dia  01/09/2019,  para  proferir  palestra  no  Seminário

Internacional de Nutrição Esportiva, em Porto Alegre – RS. No dia 10/10/2019,

para proferir palestra no VI Seminário de Nutrição Aplicada e Infectologia, no Rio

de Janeiro – RJ.  Prof. Dr. Guilherme Giannini Artioli, no dia 03/08/2019, para

ministrar aula na FAPES (Fundação de Apoio à Pesquisa e Estudo na Área da

Saúde),  em São Paulo – SP.  Profa. Dra. Maria Urbana P.B. Rondon,  no dia

09/08/2019, para proferir palestra no XXVII Congresso da Sociedade Brasileira de

Hipertensão, em São Paulo – SP.  2) Projeto de pesquisa:  “Em busca de uma

terapia para o infarto do miocárdio: papel do treinamento físico e RNAs circulares

na resposta do coração à injúria”, sob a responsabilidade da Profa. Dra. Edilamar

Menezes  de  Oliveira.  3) Solicitação  de  visita  técnica  junto  ao  Laboratório  de

Hemodinâmica da Atividade Motora (LAHAM), no período de 12/08 a 15/12/2019,

com carga horária semanal  de 10 horas, para Gustavo Fernandes de Oliveira,

Thais Coelho Marin e Sheila Roberta Jesus da Purificação Romano, encaminhada
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pela Profa. Dra. Cláudia Lúcia de Moraes Forjaz, coordenadora do laboratório. 4)

Solicitação de visita técnica junto ao Laboratório de Fisiologia Celular e Molecular

do Exercício, no período de 12/08/2019 a 04/04/2020, com carga horária semanal

de 20 horas, para Gabriela Silva Borges, encaminhada pela Profa. Dra. Patricia

Chakur Brum, coordenadora do laboratório.  5) O Sr. Presidente informa que as

planilhas que serão utilizadas para a confecção do relatório de atividades-2019,

estão disponíveis no Google Drive e que devem ser preenchidas, de preferência,

em tempo real. Dessa forma, no final do ano, a coleta de dados feita até então

pela  secretária,  bem  como  a  revisão  feita  pelos  docentes,  não  serão  mais

necessárias.  Solicita  ainda  que  se  houver  alguma  sugestão  de  alteração  ou

inclusão,  que  seja  encaminhada  à  secretaria. C)  COMUNICADOS  DAS

COMISSÕES EEFE-USP: Comissão de Graduação: 1) O Prof. Paulo comenta que

a CG  iniciou  um trabalho de acompanhamento  de aproveitamento  de créditos

pelos alunos, a fim de identificar  alunos com problemas para conclusão do curso

no  prazo  máximo  permitido. Comissão  de  Pós-Graduação: A  Profa.  Cláudia

informa que conforme todos receberam por e-mail, a Comissão decidiu não mais

utilizar  parte  da  verba  Proex  para  o  pagamento  de  professores  externos  nas

bancas de pós-graduação na Escola, pois o custo com essa demanda é muito

alto.  Essas  participações  devem ser  feitas  por  meios  remotos,  ou  o  aluno,  o

orientador ou o professor externo deverá arcar com os custos, quando houver.

Com a palavra,  o  Prof.  Amadio diz  que essa determinação pode inviabilizar  a

realização  da  banca,  visto  que  o  skype  “cai”  com  frequência  e  pode  causar

problemas  para  a  finalização  das  bancas  ou  alguém  pode  discordar  dessa

determinação/procedimento. Seria adequado haver um período de transição. Com

a  palavra,  o  Prof.  Luis  acrescenta  que  a  informática  está  verificando  outras

possibilidades,  além  da  videoconferência,  para  a  participação  de  membros

externos e em breve devem informar. Comenta ainda que a comissão também

decidiu que o parecer do participante externo seja feito por escrito. Comissão de

Cultura e Extensão Universitária: A Profa. Urbana informa que: 1) O processo de

seleção de estagiários bolsistas para os cursos comunitários da Escola está sendo

finalizado.  O  critério  sócio  econômico  dos  alunos  foi  priorizado.  Reforça  a

importância do aluno contemplado não iniciar o estágio antes da assinatura do

2
3

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64



Ata396
Fls.3

termo  por  todas  as  instâncias  institucionais.  2) As  matrículas  dos  cursos

comunitários estão sendo realizadas on line, com campo para anexar os atestados

das avaliações médicas necessárias. O Dr. Riani, médico da EEFE, não irá mais

fazer  essas  avaliações  dos  alunos  dos  cursos  comunitários,  salvo  alguma

necessidade especial. Comissão de Pesquisa: A Profa. Patricia informa que: 1) o

prazo final  para o envio dos relatórios dos alunos bolsistas de IC-PIBIC é até

meados de desse mês.  2)  Ainda não sabe informar o número de bolsas PUB

concedidas  para  a  EEFE,  pois  ainda  não  houve  reunião  da  comissão  de

pesquisa.3)  A  Pró-Reitoria  solicitou  a  divulgação  da  realização  de  palestra

intitulada"Autonomia e Liberdade Científica", dia 16 de agosto próximo, às 14h, na

sala do CO, com o Professor Dr. Ricardo Galvão, professor titular do Instituto de

Física  da  USP e  ex-diretor  do  INPE.  A  palestra  faz  parte  do  Programa  USP

Lecture.  Não  haverá  inscrições.  A  participação  será  por  ordem de  chegada  e

lotação  máxima.  4)  As  inscrições  para  o  SICUSP  já  estão  abertas.  D)

COMUNICADOS DOS CONSELHEIROS: 1) O Prof. Lancha informa que em julho

p.p.,  visitou  a  Universidade  de  Barcelona  e  a  visita  foi  muito  produtiva.

Conversaram sobre a possibilidade de cooperação entre as instituições. 2) Apesar

do corte no número de bolsas, recebeu duas bolsas PUB. 3) Nos dias 21 e 22/09

p.f.,  será realizado o evento anual  do laboratório.  A lotação está praticamente

esgotada. Consultou a assistente financeira sobre a necessidade de contar com

funcionário  para  a  limpeza  dos  banheiros,  pois  o  evento  ocorrerá  no  fim  de

semana e após consulta à PG, ela informou que a resposta foi “em sendo um

evento  privado,  os  funcionários  não  devem  se  envolver”.  O  Prof.  Lancha

respondeu, com cópia ao senhor diretor, que não se trata de um evento privado e

sim de um evento da EEFE-USP. Está aguardando a solução para essa demanda.

4)  Com  a  palavra,  a  Profa.  Cláudia  comenta  que  o  evento  “International

Symposium: cardiovascular effects of exercise”, sob sua responsabilidade, contou

com a participação de pessoas chaves de diferentes laboratórios de todo o país.

Entende que o evento foi  muito proveitoso e bem sucedido,  atingindo os seus

objetivos.5)  O Projeto “Exercício  e Coração”  recebeu seis bolsas do Programa

Unificado de Bolsas da Universidade de São Paulo e que o convênio junto ao

Fundo Social  do  Estado  foi  renovado,  o  que demonstra  o  reconhecimento  do
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projeto.6) Esse ano, o Projeto “Exercício e Coração” fará uma atuação no Parque

do Minhocão, que também foi aprovada pela Prefeitura de São Paulo, o que é

importante  tendo em vista  que esse parque tem uma característica  um pouco

diferente dos parques tradicionais nos quais o projeto normalmente é realizado, o

que permitirá comparações e maior entendimento da prática de atividades físicas

da população. 7) Com a palavra, o Prof. Luis informa que entrou com o pedido de

bolsas PUB para  o projeto  do  laboratório  e  para  o  projeto  de  divulgação das

atividades do departamento. Recebeu duas bolsas. O projeto do laboratório tem

uma candidata e para o projeto do Departamento não houve inscritos. A Profa.

Patricia comenta que ainda é possível buscar estagiários entre os que não foram

contemplados em outros projetos. É possível também fazer indicação de alunos

inscritos no sistema, que não precisam necessariamente ser alunos da EEFE. 8)

Ainda com a palavra, a Profa. Patricia pergunta ao Sr. Presidente, sobre a conduta

a  ser  adotada  referente  aos  novos  procedimentos  para  a  participação  de

convidados em palestras realizadas na EEFE. Ele responde que a documentação

será enviada à diretoria com a ciência da chefia. O Senhor Presidente passou a

ORDEM DO DIA: 1) “Ad-referendum” aposto pelo Sr. Presidente na solicitação de

alteração da data de início e término do curso de especialização “Coaching de

Bem Estar e Saúde”, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Antonio Herbert Lancha

Junior, para 15 de fevereiro de 2020 a 21 de agosto de 2021. O Sr. Presidente

comenta que encaminhou a solicitação “ad-referendum” visando não atrasar

o trâmite da documentação, pois a reunião da CCEx aconteceu no dia de

hoje, mais cedo que a nossa. Referendado por unanimidade. 2) Solicitações

de dispensa da disciplina EFB224 – Controle Motor, deferidas pelo Prof. Dr. Luis

Augusto  Teixeira,  responsável  pela  disciplina,  encaminhadas  pelos  alunos:

Jefferson do Nascimento Viana Sant´Ana, Karen Cristina Faria Dorta e Orlando

Miranda Pereira. Os pareceres do professor responsável pela disciplina foram

aprovados por unanimidade. 3) Solicitação de dispensa da disciplina EFB224 –

Controle Motor,  indeferida pelo Prof. Dr. Luis Augusto Teixeira, responsável pela

disciplina,  encaminhada  pela  aluna  Camila  Teixeira  Costa.  O  parecer  do

professor  responsável  pela  disciplina  foi  aprovado  por  unanimidade.  4)

Alteração de programa da disciplina EFB-224 Controle Motor, encaminhada pelo
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Prof.  Dr.  Luis Augusto Teixeira,  responsável  pela disciplina.  Com a palavra, o

Prof. Luis esclarece que as alterações se tratam basicamente de atualização

de  conteúdo  programático.  Aprovado  por  unanimidade.  5)  Alteração  de

programa da disciplina EFB301 Aprendizagem Motora, encaminhada pelo Prof. Dr.

Luis Augusto Teixeira, responsável pela disciplina. O Prof. Luis esclarece que as

alterações  também  se  tratam  basicamente  de  atualização  de  conteúdo

programático.  Aprovado por  unanimidade.  6)  Solicitação de substituição de

Tiego Diniz por Matheus Alonso Garcia, na qualidade de monitor, no Curso de

especialização “Nutrição Aplicada ao Exercício Físico” (7ª ed.), encaminhada pelo

Prof. Dr. Antonio Herbert Lancha Junior, coordenador do referido curso, em virtude

de  saída  do  monitor  Tiego  para  estágio  no  exterior. Com a palavra,  o  Prof.

Lancha  comenta  que  estão  num  momento  importante  do  curso,  com  a

finalização dos TCCs e é importante não perder monitores. Aprovado por

unanimidade.  ASSUNTOS  GERAIS:  Discussão  sobre  proposta  de  reforma

curricular  dos  Cursos  de  Graduação  da  EEFE,  face  às  diretrizes  curriculares

nacionais  dos  Cursos  de  Graduação  em  Educação  Física.  O  Sr.  Presidente

comenta  que  conforme  documento  encaminhado  anteriormente  à  CG,  o

departamento solicitou mais prazo para enviar um posicionamento sobre o

assunto,  passando  a  palavra  aos  senhores  conselheiros.  Após  breve

discussão, o Sr.  Presidente solicita  que as sugestões e ou/críticas sejam

enviadas  à  secretaria  até  o  dia  14/08  p.f.  para  que  ele  faça  um  único

documento  a  ser  enviado  para  a  CG. Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Sr.

Presidente, agradecendo a presença  de todos, dá  por encerrada a sessão, da

qual eu, Shirley Bernardino de Oliveira, lavrei e digitei  a presente ata, que dato e

assino ........... e que terá a assinatura  dos  membros presentes  à reunião em que

a mesma for discutida e achada conforme. São Paulo, 08 de agosto de 2019.

Prof. Dr. Luis Augusto Teixeira

Prof. Dr. Alberto Carlos Amadio
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Prof. Dr. Antonio Herbert Lancha Junior

Prof. Dr. Carlos Eduardo Negrão

Profa. Dra. Cláudia Lúcia de Moraes Forjaz

Profa. Dra. Edilamar Menezes de Oliveira 

Prof. Dr. Julio Cerca Serrão

Profa. Dra. Maria Urbana P.B. Rondon

Profa. Dra. Patrícia Chakur Brum

Prof. Dr. Paulo Rizzo Ramires

Prof. Dr. Tiago Fernandes

Acadêmico Thiago Alves Gimenez
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